Lineare Gleichungssysteme (drei Unbekannte) mit Parameter

Ubung
/
1. Bestimmen Sie a € R so, dass das Gleichungssystem unldsbar ist. eco
I) 2X1 —X5 +X3 = 3 I) X1 +2X2 —X3 = 2
a) H) X1 +X, +2X3 =1 b) H) axo +2X3 = 2
) 3x; —-2x, +axz3 = 5 ) 2x; +4x, +x3 = 1
2. Ermitteln Sie den Parameter b € R so, dass das Gleichungssystem unendlich viele
Losungen besitzt. eco
I) X1 +X2 +2X3 = 2 I) 3X1 +2X2 = 1
a) H) 2X1 +X2 +2X3 = 1 b) II) 6X1 +2X2 +(b + 3)X3 = -2
IH) 2X1 +bX3 = =2 HI) —X1 +X2 = 3
3. Durch folgende Matrizen sind Gleichungssysteme dargestellt. Geben Sie die Anzahl der
Losungen in Abhdngigkeit vom Parameter ¢ € R an. eeo
5 0 0]J10 3 0 0] 6
a) |0 ¢ 0]0 b) |0 4 4| 2
0 0 36 0 0 Olc+5
1 1 1 1
(0 1 1 1
0 0 c2—4lc—-2
4, Losen Sie die folgenden linearen Gleichungssysteme in Abhdngigkeit von a € R. eeo
D x +2y = 2 D ax -y = 2
D1 ay = 0 D)y 3x 43y = -5
D —-xq +3x3 = 2 D 2x; +xp = 1+ 2a
c) 1D +2x, +X5 = 2 d II) 2x; +3x, +3x3 = 2-—3a
IH) -|—(a —_ 4)X3 = O HI) 4‘X1 +3X2 +2X3 = 3
D 2x; —4x, +x3 = 3 D x; +2x, +x3 = a
e) 1) x4 +2x, +2x3 = 1 f) 1) 2x; +6x, +5x3 = 4
I 3x; —-2x, +axz3 = 5 ) x; +6x, +7x3 = 2a-2

5. Bestimmen sie die Werte des Parameters a € R, fiir die das folgende Gleichungssystem
keine, eine bzw. unendlich viele Losungen besitzt. eee

2X1 —aX, +2X3 = 2
-X; +X;, +(@—-1Dx3 = 2
X1 _3X2 +X3 = 1
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Lineare Gleichungssysteme (drei Unbekannte) mit Parameter
LOsung

1.
a) Das Gleichungssystem ist unlésbar fiira = 1.
b) System unlésbar fiir a = 0.
2.
a) Firb = 0 existieren unendlich viele Losungen.
b) Fiir b = —3 existieren unendlich viele Losungen.
3.
a) Fir c = 0 existieren unendlich viele Losungen, fir c # 0 eine Losung.
[Hinweis: Die Losungsmenge L = {(2; 0; 2)} ist fir diesen Fall nicht verlangt]
b) ¢ = —5: Unendlich viele Losungen
¢ # —5: keine Losung
c) ¢ = —2:keine Losung
¢ = 2: unendlich viele Losungen
c € R\ {—2;2}: eine Losung
4.

a) 1L.Falla=0
unendlich viele Losungen

Z.B.L={(X;y)|y=—%X+1/\XE]R}

2.Fall:a#0
L={(2;0)}

b) 1.Fall:a=1
Widerspruch
L=90

2.Fal:a#1
1 —5a+6
L= {(33—3’ 3a-3 )}
c) 1.Fala=4
unendlich viele Losungen

1
L:{(Xl;XZ;X3)|X1 = _2+3X3 /\XZ = 2_§X3/\X3 ER}

2.Fall:a # 4
L=1{(-2;1;0)}

d) L={(1;-1+2a;1-3a)}
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e) 1.Fall:a=3
Widerspruch
L=90

2.Fall: a# 3

eine (von a abhéngige) Losung L = {(ig::g ; 8(;—:); ﬁ)}

f) 1.Fall:a=2
Unendlich viele Losungen

Lz{(xl;xz;x3)|xl =3a—4 —4x; AX, =2—a—§x3/\x3 ER}

2.Fall:a # 2
Widerspruch
L=¢

1.Fall:a€ R\ {0;6} genau eine Losung
2.Fall:a=0 keine Losung
3.Fall:a=6 unendlich viele Losungen
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